

自贸动态

第 262 期

主办：省自贸办

2025 年 7 月 31 日

目录

一、龙江板块

- (一) 哈尔滨片区打造服务企业“温暖”品牌
- (二) “自贸沙龙”炼成向北开发“金钥匙”
- (三) 以创新创业大赛为桥 激活新质生产力动能

二、制度创新

- (四) 平潭创新推广农民工电子劳动合同

三、自贸建设

- (五) 福州自贸片区江阴港区成立海铁联运港站联合调度中心

四、自贸观察

- (六) 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《坚定不移推进高水平对外开放》

一、龙江板块

（一）哈尔滨片区打造服务企业“温暖”品牌

“十四五”期间，哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区充分发挥政策优势，以“无感续证”“产业链‘一件事’”服务专区、“政商沙龙”等一系列举措，持续牵头打造新区市场化、法治化、国际化一流营商环境。

自2021年8月“无感续证”改革实施以来，已成为优化营商环境、提升政务服务品质的重要举措。截至目前，该项改革已惠及12个行业近180家企事业单位。以省营商局印发的《关于开展“产业链‘一件事’”改革创新服务实体经济工作的通知》为契机，哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区积极申请试点，“产业链‘一件事’”服务专区正式在省政务服务网建成投用。该专区将不同部门的630余项事项、48条政策、21条政策解读、21项服务集成在同一区域，实现涉企政策、事项、服务的“一站汇聚、一网通办”。

“十四五”期间，为及时听取市场主体意见和呼声，切实解决市场主体急难愁盼问题，推动构建亲清政商关系，哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区还持续开展了“政商沙龙”等政企交流活动，帮助企业解决急难愁盼问题，推动区域经济发展。两年来，已举办政商沙龙活动120场，并协同多部门解决企业困难问题达200余件。

下一步，将以“高效办成一件事”为牵引，积极推进政务服务流程再造，推出更多市场主体可感可及的服务举措。同时，依托省市数字政府建设成果，创新服务形式，推进企业服务中心建

立，为企业纾难解困，打造哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区服务企业“温暖”品牌，推动全省营商环境示范区建设。

（二）“自贸沙龙”炼成向北开发“金钥匙”

哈尔滨片区立足服务国家“一带一路”倡议和向北开放战略，汇聚政、企、学、研多方资源，在对俄综合服务中心常态化举办“自贸沙龙”系列活动。自 2025 年 6 月启动以来，该活动已成功举办 20 期，邀请哈尔滨市外事办、哈尔滨仲裁委员会、黑龙江省政法管理干部学院、黑龙江外国语学院、黑龙江省交投国际数字科技有限公司等相关部门单位，通过政策解读、案例剖析与政企对话深度融合模式，累计吸引超 1000 人次参与，为打造对俄及东北亚合作承载高地注入强劲动能，成为全国自贸试验区制度型开放的鲜活样本。从法律风险防范到产业精准对接，从单一培训到生态构建，“自贸沙龙”的进阶之路正是哈尔滨片区以“小平台”撬动“大开放”的生动实践。哈尔滨片区将锚定“全国对俄开放标杆”目标，建立“企业诉求—沙龙研讨—政策转化”服务机制，不断深化开放平台辐射能力，精准对接匹配资源需求，逐步探索特色改革，以片区的“点上突破”带动区域协同的“面上开花”，书写开放型经济发展的新可能。

（三）以创新创业大赛为桥 激活新质生产力动能

7月17日，由省科技厅指导、市科技局主办，以“因创而聚，向新同行”为主题的第十三届黑龙江省创新创业大赛黑河地区赛成功举办。经过激烈比拼，最终英大新能源荣获二等奖，获省赛参赛资格，交投智联荣获三等奖，正兴磨料、润良农业荣获优秀奖；黑河自贸片区获得大赛优秀组织奖。

下一步，黑河片区将以此次大赛为契机，持续优化创新创业生态，紧扣黑河市现代化产业体系，加强对获奖项目的跟踪培育，推动技术成果在本地转化。深化与高校、科研院所的合作，积极搭建资源对接平台，为优质项目提供政策扶持、融资对接等全链条服务。

二、制度创新

（四）平潭创新推广农民工电子劳动合同

近年来，平潭大力建设国际旅游岛，引进了一批文旅项目落地发展，掀起了一股强劲的招工热潮，农民工群体日益壮大。据了解，为规范建筑行业劳动用工管理，本月起，平潭通过电子劳动合同平台，免费为用工企业和农民工提供电子劳动合同签订、解除（终止）以及实名制用工备案等一站式线上服务，有效维护农民工合法权益。该平台引入了区块链技术，如同给每一份合同都加上了“防伪印章”，保障信息真实、不可窜改，为劳资双方提供权威可信的凭证，有效降低了潜在的劳务纠纷风险。

此举既能减少人工误差，又能适应建筑行业人员流动频繁的特性，为工资支付、工伤认定、劳动争议处理提供依据。此外，还可与农民工实名制系统数据互通，形成“签约—用工—保障”闭环，从源头解决合同代签、结算争议、责任不明等隐患。据介绍，当地于近日还启动了农民工电子劳动合同推广工作，以在建项目、产业园区、国企、科技企业为重点，覆盖全区在建工程施工企业及招用的农民工，要求施工总承包单位牵头，分包单位同步跟进，确保农民工“一人一合同、签约即生效”。

农民工工资拖欠问题一直是社会关注的痛点，如何从源头保

障劳动者权益？平潭综合实验区率先破题，在全省创新推广农民工电子劳动合同，由农民工与用工企业直接签约，用数字化手段为劳动者撑起“保护伞”。这一创新举措不仅让农民工告别包工头代签、“白条工资”等带来的困扰，更通过区块链技术确保合同真实可信，实现“签约即保障”的闭环管理。

三、自贸建设

（五）福州自贸片区江阴港区成立海铁联运港站联合调度中心

7月20日，福州港江阴港区海铁联运港站联合调度中心揭牌成立，这是全省首个海铁联运港站联合调度中心，标志着江阴港区在深化港铁融合、实现港口与铁路场站资源高效共享共用方面迈出关键一步。

海铁联运港站联合调度中心设在江阴港铁路物流园区，通过港口、铁路等多方面合署办公的创新模式，构建起更加紧密的联动机制，从而进一步整合资源、创新作业流程，推动海铁联运业务各环节无缝衔接。联合调度中心设立后，铁路方面将根据海铁联运货物需求，灵活制定江阴港站作业计划和方案，合理安排集装箱装卸、堆存、转运等环节，提高港站联动作业效率；港口方面则将进一步调动港口资源，优化作业流程，安排好港转铁发运货物的安检、查验等环节，有效提高海铁联运服务质量。联合调度中心的设立，是港口、铁路等方面携手推进一体化服务平台建设、提升各环节效率的有力举措，将使海铁联运各环节信息实现高效互通共享，创新提升海铁联运运输效率，为区域港口、腹地产业发展注入全新动力。

四、自贸观察

（六）《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《坚定不移推进高水平对外开放》

第 14 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移推进高水平对外开放》。这是习近平总书记 2012 年 12 月至 2025 年 4 月期间有关重要论述的节录。

文章强调，开放带来进步，封闭必然落后。中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。不断扩大对外开放、提高对外开放水平，以开放促改革、促发展，是我国发展不断取得新成就的重要法宝。中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。

文章指出，要不断扩大高水平对外开放。过去中国经济发展的经验是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。要以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则，深化外贸、外商投资和对外投资管理体制改革，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。实施自由贸易试验区提升战略，鼓励首创性、集成式探索，打造开放层次更高、辐射作用更强的改革开放新高地。完善推进高质量共建“一带一路”机制。越开放越要重视安全，越要统筹好发展和安全，着力增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力。要坚持在法治基础上推进高水平对外开放，不断夯实高水平开放的法治根基。

文章指出，中国利用外资的政策没有变也不会变。中国是全

球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力；已经形成比较健全的利用外资法规政策体系和工作体系；长期保持政局稳定、社会安定，是世界公认的最安全国家之一。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地，与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来。

文章强调，经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步的必然结果，为世界经济增长提供了强劲动力，促进了商品和资本流动、科技和文明进步、各国人民交往。当前，单边主义、保护主义加剧，多边主义、自由贸易受到严峻挑战。中国坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，反对保护主义，反对“筑墙设垒”、“脱钩断链”，反对单边制裁、极限施压。坚持真正的多边主义，推动普惠包容的经济全球化，积极参与全球经济治理，致力于建设开放型世界经济。